



汇新质生产力，展未来新动能

2024医疗器械经济信息发布会在上海嘉定召开

本报讯 11月19日、20日，由国家药监局批准，国家药监局南方医药经济研究所(简称“南方所”)主办，《医药经济报》承办的“2024医疗器械经济信息发布会”在嘉定召开。大会以“汇新质生产力，展未来新动能”为主题，宣贯解读医疗器械政策法规，发布医疗器械产业发展研究报告，展示高端医疗器械产品创新成果，服务医疗器械科学监管，促进产业高质量发展。

国家药监局党组成员、副局长徐景和出席会议并讲话。市人民政府副秘书长尚玉英，市药监局党组书记、局长徐徕，区委书记陆方舟，区委副书记、区长高香，国家药监局医疗器械注册管理司、国家工业和信息化部装备一司、国家药监局医疗器械技术审评中心相关领导，区委常委、常务副区长陆祖芳，以及来自山西、辽宁、河南、广西等省市的药监局相关领导和研究机构的负责人出席会议。葛均波、施剑

林、孟庆虎、姜世勃、郭书祥等院士和权威专家也齐聚大会，与“政产学研”全产业链1000余人参与现场交流。

高质量发展取得新成效

2024年我国医疗器械产业形势总体向好，高质量发展取得新成效，截至目前，国家药监局已批准301个创新医疗器械上市。新质生产力加快培育，重点产品屡获突破；出口稳中有进，国际竞争力持续提升；龙头企业稳步壮大，区域布局更加均衡，展现出我国医疗器械产业发展的强大韧性。

据南方所测算，去年我国医疗器械整体行业营业收入达1.31万亿元，2014至2023的年均复合增长率为10%，显著高于医药工业整体增速，产业规模稳居全球第二。今年医疗器械行业需求基本面稳定，出口的复苏有效弥补了需求缺口。保守估计，今年生产企业营业收入相比上年稍有增长。

前沿技术的创新和成果转化正在成为新质生产力发展的核心主战场，以“未被满足的临床需求”为出发点，创新医疗器械产品加速转化迫在眉睫。专家学者和产业嘉宾普遍认为，中国医疗器械产业高质量发展不断迈出新步伐、取得新成效，国际竞争力快速向前，与高价值创新，产业链上下游应当加强协同合作，不断整合资源要素，努力搭建融合发展的“直通车”，推动科技创新与产业需求“双向奔赴”。

加速产业转化与应用

聚焦前沿技术创新，中国医疗器械产业正加速走向高端化，针对创新术式、医疗器械的研发价值得到越来越多政策的支持以及市场的认可，科技成果转化已从国家层面的政策呼吁逐步转变为产业链创新合力，以临床为导向的医产融合已成为业内共识。

本次大会，一系列精彩纷呈的主题报告、圆桌对话和互动环节轮番上演，监管领导、专家学者和产业嘉宾围绕“法规东风送暖新产业”“院士汇智擘画新图景”“产业健行自强不息”等议题，分享医疗器械领域最新的监管政策，探讨高端医疗器械创新和国际化路径，并为前沿技术转化勾勒图景，为参会者带来了一场思想的盛宴。

大会期间，南方所充分发挥智库机构在政策研判、产业调研等方面的重要作用，发布《2024中国医疗器械产业发展研究报告》等多项研究成果。其中，《长三角医疗器械产业发展研究报告》全景展现了长三角地区医疗器械产业发展生态，重点介绍了嘉定区以高性能医疗设备及器械和精准医疗为主导方向，全力打造全球精准医疗产业创新高地、全国高性能医疗设备及器械产业示范区和上海生物医药产业

新兴特色园区的做法。

近年来，嘉定区积极构建“技术引领、策源引领、转化引领、产业引领”的新发展格局。全区规划9平方公里，形成“一轴一镇、两谷两区”，并且拥有嘉定先进技术创新与育成中心(国家级生物医药孵化器)、瑞金创新中心、CCI动物实验中心、上海南翔精准医学产业园公共平台、上海市生物医药产品注册指导服务嘉定工作站等12个高水平产业平台，通过政产学研医协同，进一步促进生物医药创新成果转化。

大会期间，嘉定区人民政府与国家药品监督管理局南方医药经济研究所战略合作框架协议签约，将充分发挥双方专业智库与产业平台等优势，提升南方所医疗器械高质量发展政策和产业经济研究水平，加快推进嘉定区生物医药产业发展迈上新台阶。

嘉融媒综合

争当排头兵，走在前、作表率

2024年嘉定区区级机关风采展演活动举行

本报讯 11月25日，“表率之歌”2024年嘉定区区级机关风采展演在嘉定影剧院举行。活动深入学习贯彻习近平总书记关于加强机关党建的重要指示精神，以文艺展演的形式，展现机关党建成果、党员风采活力，引导各机关单位和广大机关党员干部牢记初心使命、激发奋斗热情，为发展贡献力量、为党旗增光添彩。上海市市级机关工作党委副书记信亚东，嘉定区委书记陆方舟，区委副书记、区长高香，区人大常委会主任连正华，区政协主席杨莉，区委副书记吴杰出席活动。

信亚东在致辞中表示，近年来，嘉定区区级机关大力推进“融合型党建”创新实践，推动条块融合、为块赋能，培育打造了“表率号直通车”“党建聚能”“薪火缘”等一批特色品牌，进一步聚焦党建引领，激发发展活力，体现示范效应，为推动嘉定区高质量发展提供了强大动力。他希望，嘉定区区级机关各级党组织和党员干部深入践行习近平总书记“7·29”重要指示精神，扎实开展新一轮模范机关建设，坚持品牌引领，强化典型示范，推动机关党建质量全面提高。

到政治过硬、本领过硬、作风过硬，以实干实绩奋进新征程、建功新时代。

高香为“党建聚能”“十佳”创新案例获奖代表授牌。“党建聚能”赋能基层治理特色平台是区级机关工作党委推进“融合型党建”的创新探索，平台注重选树典型、示范引领、比学赶超，通过项目化管理，搭平台、聚资源，积极构建“机关联动在基层、资源整合在一线、群众满意在心中”的机关党建服务基层治理工作格局。

连正华、杨莉共同发布2024年区级机关107家“示范型”党支部名单。据了解，区级机关坚持以评促创、以创促建，持续推进“三型”党支部定级晋位，经考核评定，107个党(总)支部定级为“示范型”党支部。

活动紧紧围绕区委全会提出的“构建特大型城市郊区城市治理共同体要突出融合型理念”要求，以文艺展演的形式，分为“铸魂·信仰之光”“勤政·奋进之途”“廉政·清风之韵”“凝心·团结之歌”四个篇章(见右图)，充分展现了区级机关党组织和广大党员干部积极投身“融合型党建、融合型网格、融合型服务”，以高质量机关党建推动高质量发展的生动实践。

此次风采展演参与度高、覆盖面广、影响力大，演职人员覆盖33家区级机关的330多名机关党员干部，48名处级领导干部带头参演；共计800名机关党员干部现场参与活动(处级及以上领导干部超过三分之一)，充分发挥了示范带动作用，在全区、全市范围内形成热烈的反响。下一步，区级机关将以学习贯彻党的二十届三中全会精神为契机，全面加强政治机关建设，推动机关党建和业务工作深度融合，持续在规范化、项目化、品牌化上下功夫，切实以高质量机关党建促进嘉定高质量发展。

市市级机关工作党委委员、研究室主任王朝霞，区领导顾惠文、陆强、王超、乐跃明出席。 俞超 文/摄



嘉定工业区医疗健康产业峰会举行，打造9.5平方公里产城融合示范区

推动联影小镇快出功能形象效益

本报讯 11月21日，嘉定工业区医疗健康产业峰会暨联影小镇开发建设推介会举行。嘉定区委书记陆方舟，区委副书记、区长高香，中国工程院院士顾晓松，上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记郑军华，联影集团董事长薛敏等出席峰会主论坛。

陆方舟在致辞中指出，嘉定作为全国首批试点的健康城市，始终把发展医疗健康产业作为培育发展新质生产力、壮大发展新动能的主攻方向，强化规划引领，强化产业集群，强化政策赋能，强化生态营造，探索以龙头企业为牵引、上下游链群集聚、“产、城、人”深度融合的发展新模式，加快推动生物医药产业向千亿级迈进。其中，最具代表性的就是“联影小镇”。希望政企双方进一步强化协作，推动联影小镇快出功能形象效益，把“产”的能级做得更强，把“城”的功能做得更优，打造便捷宜居的生活空间和“三生”融合的示范标杆。

“联影小镇”推介是本次峰会核心议题之一，在主论坛上，高香为联影集团董事长薛敏颁发象征联影小镇荣誉镇长的“金钥匙”。同时，薛敏以《产城融合，携手共建世界级高端医疗装备创新生态》为主题进行了推介分享。

根据规划方案，“联影小镇”将充分把握五大新城“发力崛起”的契机，综合产业规划和城市设计理念，规划沿宝钱公路两侧、联动朱桥和娄塘两个镇区，打造一个范围约9.5平方公里、以高端医疗装备产业集聚、高品质城市生活服务配套为特色、具有国际影响力的产城融合示范区。

作为联影集团唯一总部所在地，“联影小镇”将通过“城、人、产”一体的产城融合发展模式，创建面向未来的企业人才创新家园，能够为不同群体提供约120万方的高品质住宅，释放相关产业用地200公顷，预计规划新增居住人口4.7万人，新增就业岗位5.5万个，实现产值1000亿元以上。

“面向未来，小镇产业能级将更加高端；小镇城市功能将更加完善；小镇生活体验将更加美好。”嘉定工业区党工委书记、管委会常务副主任李超在推介时介绍，“联影小镇”通过“1+5”引导六大细分产业链集聚，以高端医疗影像装备为引领，5个产业集群为支撑，梯度化布局打造上海北部高端医疗装备研发、应用、智造高地。小镇整体建成后总规模将达到430万平方米，其中产业类占比约6成，生活类占比约4成。

活动中，顾晓松以《科技进步与生物医药高质量发展》为题，郑军华以《高质量发展医院需要什么？——肾癌诊治关键技术研究的建立与应用案例》为题，先后发表了主旨演讲；嘉定区医疗健康产业链联盟成立；16个嘉定工业区医疗健康产业重点项目签约。

区领导陆祖芳、陆强出席活动。

撰稿 俞超